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d’une vitesse excessive, soit de translation, soit de ro-
tation, soit de vibration.

(111, Pourquoi la foudre se seTTE-(-elle ainst d'un
endroit G un autre, aw iieu de se précipiter en ligne
droite? — Parce qu'elle prend toujours dans sa route
les meillewrs conducteurs, et que, pour les trouver, elle
se jette tantdt & droite, tantdt & gauche.

| | 12, Dans QUELLES PARTIES d'une maison esi-il le
plus dangerevz de rester pendant I'vrage? — Dans cell.:‘as
qui se lient avec les cheminées et la toiture par une suite
continue de substances conductrices ne parvenant
pas jusquau sol, comme le foyer - l'intérieur de la
cheminée, revétu de suie, matiere conductrice, offre
un accés facile & la décharge; et le foyer larréte
brusquement, parce qu'il est en dalles de picrre ou de
marbre qui conduisent mal I'électricite.

1 {13, La foudre sauteraii-elle du foyer pour venir
frapper quelqu’un qui se trouverail auprés de la che-
minée ? — Naturellement, par sa tendance & se porter
sur les corps qui la conduisent mieux.

| | 1 4, Pourquoi esi-il dangereux de TIRER le fil
d’une soNNETTE pendant Uorage? — Parce que les fils
darchal sont Qexcellents conducteurs; et que la foudre,
en suivant ces fils, pourrait s’écouler en partie par la
main et la blesser.

| 115, Pourquoi est-il - dangereum de (loucher o
PespaGNoLETIE dune fenétre pendant un orage? —
Parce que la barre de fer est un bon conducteur; le
fluide électrique pourrait courir le long de la barre ot
blesser la personne qui toucherait a 'espagnolette.

1116, Pourquot le MILIEU d’une CHAMBRE est-il
Pendroit le momNs dangereuxr pendant wun orage? —
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Parce que la foudre, s’il arrivait qu'elle frappat la
maison, deseendrait soit par la cheminée, soit le long
des murs ; par conséquent, plus on est éloigné du
foyer et des murs, plus on est en slreté..

{117, Un gpirice N FER est-il dangereux pendant
Porage? — Non : parce que les murs métalligues
conduiraient naturellement la foudre jusqu’an sol sans
causer de dommage.

Le globe terrestre absorbe entiérement, dissipe ou nentralise
toute ’électricité développée sur une surface avec laquelle il
est en contacl. €'esten raison de cette propriété qu'on Ini donne
le nom de réservoir commun ; les corps non conducteurs sont
isolants, en ce sens qu’ils interceptent la communication avec
le globe.

{1 18. Dans quel endroit est le MOINS exposée une
personne qui est surprise Hors de chez elle par un orage?
— A 6 ou 8 métres de quelque grand arbre, d’un hati-
ment élevé, ou d'une riviére, ete.

[ 1 19 Pourquoi serait-on en sitreté @ 6 ou 8 métres
d’un grand arbre pendant un orage? — D’une part,
parce que la foudre choisit, en général, le grand ar-
bre pour conducteur; de 'autre, parce qu'a 8 métres
on n'est pas asgez pres de 'arbre pour que le fluide
électrique ait tendance 4 I'abandonner pour yenir vous
foudroyer, - :

{ 120. Lequel vaut mieux d’'étre MovILLE ou d'élre
sut pendant un orage? — Il vaut mieux étre mousllé,
parce que les vétements mouillés sont meilleurs con-
ducteurs, et qu’il y auraif plus de chances que la fou-
dre s’écoulit i leur surface, pour atteindre le réservoir
commun, sans pénétrer dans le corps. Si 'on se trouve
en plein champ, ce qu'on a de mieux a faire, c'est de
se tenir isolé, & environ 6 ou 8 métres de quelque
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orand arbre, et 'y recevoir la pluie, diit-on étre tout
{rempé.

Les vétements en eux-mémes sont mauvais conducteurs; malis
Iean, la vapeur et les liquides conduisent mieux le flnide élec-
trique.

Franklin a trouvé quil ne pouvait pas tuer un rat ﬂ_wu_"t'z'le,
bien qu'il pit tuer un rat sec au moyen d'électricité artificielle
accumulée.

1121, S’expose-t-on a étre foudroyé quand, pen-
dant Porage, on reste dans un COURANT D'AIR, 0U que
Pon court? — Tout ce qui amoindrit la densité de l'air
diminue sa résistance, et tend plus ou moins 4 y attirer
lafoudre; or, dans un courant d’air, l'air est moins
dense, et I’homme qui court laisse derriére lui un
espace ol L'air est raréfié; il n'est done pas impossible
que ces deux circonstances produisent quelque effet
fatal.

[ 129, Quels sont les plus exposés a étre frappés de
la foudre, des habitants des grandes villes ou des ha-
bitants des campagnes ? — La chance est a peu prés la
méme des deux cotés. Dans les campagnes, il y a
beaucoup d’arbres; dans les villes, il y abeaucoup de
clochers et de cheminées trés élevées. Cependant, &
surface égale, I'espace occupé par une ville est plus
exposé a étre frappé de la foudre. Il est rare qu'un
orage éclate sur une grande ville, sur Paris, par
exemple, sans que la foudre tombe sur un ou plusieurs
points. Francois Arago dit cependant : « Les considé-
rations théoriques tendraient & confirmer 'opinion com-
mune suivant laquelle on est plus exposé dans les vil-
lages et enrase campagne que dans les villes. »

1123, Les dangers que fait courir la foudre sont-
ils assez grands pour qu'on doive s'en préoccuper? —
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Le nombre des victimes de la foudre est assez restreint
pc,m.t‘ qu’on puisse regarder comme faible la chance de
perir par le tonnerre. Cependantil y aassez d’exemples
de morts dues & cette cause, pour qu’on ne doive ;ﬁas né-
gliger de se mettre & 'abri de pareils accidents, par les
moyens que la science indique.

Si I'on demande quelle est dans nos climats la quan-
tit¢ des victimes que la foudre fait annuellement, nous
dirons qu'une statistique, publiée en 1852, fait monter
a soixante-neuf le nombre des personnes tuées annuel-

lement par la foudre. Cette estimation est certainement
trop faible.

| 124, Quest-ce quune personne crawmtive pour-
rait faire de migvx pour échapper ¢ la foudre? — Pla-
cer son lit au milieu de la chambre, se coucher et se
confler & la garde de Dieu, se rappelant que Notre-
Se?gneur a dit : « Il n’y a pas un cheveu sur votre téte
qur ne soil compté. »

1125, La foudre est-elle accompagnée de. quelque
ODEUR particuliére ?— Oui: entemps d’orage, et méme
sans que la foudre éclate, on sent dans I'air une odeur
particuliére due, sans doute, en partie du moins, 4 la
formation de ’ozone ou oxygéne électrisé. En outre,
presque partout on la foudre éclate, elle répand une

odeur de soufre ou de phosphore, quelquefois trés pro-
noncée.

1 126. Dow vient cette odeur de soufre ou de phos-
phore que la foudre laisse aprés elle? — Ce phénoméne
n'a pas encore été expliqué. En outre de 1'ozone, il
peut se former dans I'air, en temps d'orage, de ’acide
nitreux qui posséde une odeur forte et suffocante ;
mais cette odeur différe beaucoup de celle du soufre ou
du phosphore. Le soufre est sirépandu dans la nature

20.
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ot si volatilisable, qu’il n’y a rien d’extraordinaire &
ce que la foudre en rencontire presque toujours sur son
passage, l'entraine avec elle dans son parcours, le va-
porise et le laisse la ot elle éclate.

(127. La foudre produit-elle quelque effet cHMI-
QuE sur AR atmosphérique? — Oui : elle détermine
quelquefois la combinaison soit de 'azote et de I'oxy-
géne de I'air, en donnant naissance & l'acide azofeux
ou 4 I'acide azotique ; soit de 'hydrogene des vapeurs
aqueuses avec 'azote de 'air, en donnant naissance a
de trés petites quantités d’ammoniaque. Les pluies
d’orage renferment presque toujours des traces, au
moing, d’acide nitrique ou d’ammoniaque.

| (28. Pourquoi l'orage PURIFIE-{-1{ Z’ammsphc‘re?
— Parce que: 1° Ja foudre, pendant son passage dans
Lair, preduit de L'acide nitrique ; 20 I'agitation ébranle

air eten disperse les cxhalaisons pestilentielles.

Cette question serait mieux formulée ainsi: L'orage
purifie-t-il I'atmosphére Le fait bien constaté, pour-
rait s’expliquer, soit par la formation de T'ozone et de
I'acide nitrique, soit par leffet de la pluie qui accom=-
pagne presque toujoursl'orage, soitenfin par la‘simple
agitation de Vair.

| 129, Comment l'ozone et I’ACIDE NITRIQUE puirife-
raient-ils Patmosphére? — En vaison de leur tendance
3 former avec les matiéres putrides, toujoursriches en
hydrogéne, da nitrate ou du nitrite d’ammoniaque,
qui se dissolvent ensuite dans la vapeur aqueuse de
I'atmosphére.

{ 130. Pourquoi un orage fait-il TOURNER le LaIT ?
— Peut-étre par la chaleurou par I'ozone qu'il engen-
dre.
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({131, Pourgquo? lo CORRUPTION des cHATRS est=elle
plus prompte par des temps d'0RAGE que par des temps
ordinaires? — 1° La chaleur humide quirégne pendant
un orage favorise la putréfaction; 2° la putréfaction
ost souvent une oxydation rendue plus facile par la
présence de I'ozone ou de 'oxygene électrisé, qui agit
comme l'oxygéne a I'état naissant.

[ 132. Quand un orage fait-il TOURNER la BIiRE? —
Quand la biere est nouvelle, et qu'elle n’a pas fini de
fermenter, 'orage interrompt le cours de sa fermenta-
tion régulicre, et la présence de I'ozone, au lieu d’une
fermentation alecoolique, peut déterminer une fermen-
tation acide. Quand la fermentation de la biére est
compléfe ou achevée, elle nest plus empéchée ou modi-
fiée par I'ozone.

(133, Pourquoi les MATAUX sont-ils quelquefors
poxpus par la foudre? — Parce que, lorsque la dé-
charge électrique est trop forte, elle ne trouve pas un
scoulement assez facile dans le métal qu’elle a frappé;
parce qu’en raison de la résistance qu'elle rencontre,
elle dégage beancoup de chaleur, ou que sa puissance
mécanique se change en une chaleur intense. On a vu
un coup de foudre fondre complétement une chaine de
for de 40 métres de long en communication avec la
mer pat une de ses oxtrémités, et dont les chainons
avaient 6 millimatres de diametre.

| 134, Ow'appelle-t-on rULGURITES ? — Des tubes
formés dans les sables quortzeux par laction de la
foudre.
Quartzeux, nature du quartz. QuarTz est un mot emprunté de
Pallemand, qui désigne une roche de la nature du caillou ou

du cristal de roche, dloi1 Pon tire du fen avec le briguet,
Le mot fulgurite est emprunté du latin fulgur, éclair.
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| (35, Comment la- foudre produit-elle les fulgu-
rites? — En fondant et vitrifiant guelques portions de
la matiére siliceuse des sables qu’elle traverse, et en
leur donnant la forme de tubes de verre.

Personne ne peut douter que la foudre n'aif la pro-
priété de se frayer un chemin & traversle sable, de
Pamener instantanément & 1'état de fusion, et de lui
donner, jusque sur des longueurs énormes, de 10 a
12 métres, la forme d’'un tube creux vitrifié intérieun-
rement. Sur un grand nombre de pics ou de sommets
de montagne, on trouve sur les roches des traces évi-
dentes de fusion, et des couches vitreuses qui sont cer-
tainement leffet de la foudre. Avee 'étincelle de la
bobine d’induction, on a traversé des verres épais de
dix centimétres et plus.

1 136. La foudre a-t-elle quelque effet sur les corps
coMmBusTIBLES? — Oui; elle enflamme souvent la poudre
a canon, le coton-poudre, ete.; elle met quelquefois le
feu aux magasins o 'on garde ces produits inflam-
mabhles.

| 137, La foudre peut-elle opérer des phénomenes de
transport? -— Il n’est pas douteux que la foudre ait la
faculté de transporter, quelquefois auloin, des masses
d’un grand poids. On l’a vue lancer des pierres a la
distance de plus de B0 métres, emporter des arbres
entiers, et méme des hommes.

| 138, Est-ilvraiqu’aprés avoir frappé un objet, un
arbre, un fer ¢ cheval, une piéce de monnaze, etc., la
foudre puisse tracer une empreinte plus ou moins fidéle
de ces objets sur une surface apte ¢ la recevoir, lo sur-
face du corps humain par exemple? — Onui; il est des
exemples certains de ce genre d'effet de la foudre,
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quelque extraordinaire qu'il paraisse. On I’explique en
admettant que la foudre emporte avec elle des parti-
cules briulées, oxydées, ou du moins trés divisées de
I’objet qu’elle a frappé, et dans le méme ordre ou elle
les a rencontrées dans ’objet. On comprend, sans trop
de peine, qu’en traversant un objet la foudre se moule
en quelque sorte sur lui, prenne sa forme, et devienne
comme un cachef, apte a son tour a reproduire cette
méme forme. La foudre peut, par brilure ou par dé-
pot, faire ce que la lumiére fait par action chimique
daps les phénoménes de la photographie.

[ 139, Ouelssont leseffets maanirioues de la foudre?
—1° Lorsqu’elle atteint les aiguilles des houssoles, elle
peut les aimanter en sens contraire et renverser leurs
poles, ou diminuer et méme détruire leur magné-
tisme; 2° on I'a vue communiquer une aémantation
a des harres de fer qui, auparavant, n’en offraient
aucune trace; 3° elle altére quelquefois la marche des
chronometres ; 4° elle empéche l'action réguliére des
aiguilles du télégraphe électrique.

[ 140. De quelle maniére la foudre empéche-t-elle la
transmission réquliere des dépéches par le TELEGRAPHE
BLECTRIQUE? — Quelquefois en désaimantant les ai-
guilles, le plus souvent en faisant naitre dans les fils
des courants secondaires qui contrarient les courants
nés des piles, empéchent les signaux de se produire
réguliérement, ou produisent eux-mémes des mouve-
ments anormaux des aiguilles.

40 J.,e tonnerre.

| 141, Qu'est-ce que le TONNERRE? — Le bruit oule
phénomeéne acoustique qui accompagne la foudre. La
décharge électrigue, donée, d’'une part, d'une grande
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puissance mécanique, apte, de l'antre, 2 refroidir une
masse de vapeur et & la condenser, comme aussi a la
dilater subitement par une ¢lévation de température,
formée enfin d’électricité, dont la nature est de déter-
miner des attractions ou des répulsions successives,
posséde évidemment en elle-méme tout ce qu'il faut
pour mettre I'air en mouvement ou en vibration, ¢’est-
4-dire pour engendrer du bruit, et un bruit d'une
intensité excessive.

1 142. Ouand le tonnerre se fait-il entendre comme
un SEUL FRACAS ressemblant & la détonation de plusicurs
armes d feu? — Lorsque la décharge électrique est
unique ou formée de décharges partielles, arrivant
toutes au méme instant, et presque d'un méme point
de T'espace.

[ 143, Quand l'éclat du tonnerre se fait-il entendre
comme un roulement?—Lorsque la décharge électrique
est multiple, que les décharges partielles éclatent suc-
cessivement, et d des distances de l'oreille suffisam-
ment inégales. La décharge électrique, ou I'éclair,
embrasse souvent un arc immense dans le ciel ; aussi
ast-il des cas ot le roulement du tonnerre a duré 30,
40 et méme 50 secondes.

| |44, Quels sont les bruzts qui nous arrivent le PLUS
o1 9 —Ceux évidemment qui se sont produits & une
distance moins grande de Voreille, ou dans les régions
plus basses de I'atmosphére. Il peut se faire ainsi que
les derniéres décharges électriques soient les premieres
que nous entendions.

| 145, Pourquoi lesderniéres décharges peuvent-elles
étre celles que nous entendons les premiéres?—Parce que
la vitesse de propagation de la décharge électrique et
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de la lumiére dans I'espace est trés grande, par rap-
port a la vitesse de la propagation du son. Les appari-
tions des éclairs indiquent les points précis ou se font
les décharges et I'ordre de leur succession: il n’en est
pas ainsi du tonnerre et du bruit. Le bruit produit
par la premiere décharge, si I'orage s’est rapproché
de P'observateur, doit arriver & son oreille un certain
temps aprés quil a percu le bruit de la derniére dé-
charge; la différence de temps, infiniment petite, est
compensée, et bien au deld, par la différence des dis-
tances.

| 146. Si la décharge électrigue, se propageant dans
la direction qui vient du nuage orageux d lobservateur,
s'est étendue a une distance de 1700 metres, combien de
temps durera le bruit du tonnerre ?—Cing secondes, en
prenant 340 meétres pour vitesse de propagation du
son; 1700, divisé par 340, donne en effet 5 pour guo-
tient, et les premiers bruitsn’arriveront & I'oreille que
cing secondes aprés les derniers,

[ 147, Comment explique-t-on les renforcements ou
augmentations duv bruil du tonnerre? — Quand une dé=
charge électrique qui fuyait ’observateur se repliera
sur elle-méme pour revenir sur ses pas, & la méme
distance de l’oreille, les deux bruits, partis de dis-
tances égales, seront percus a la fois; il y aura done
augmentation de son ; son intensité sera presque dou-
ble; elle sera triple, quadruple, sila décharge dang
ses zigzags revient trois, quatre fois, etc., 2 la méme
distance de l'oreille.

| 148, Dautres causeslocales ousecondairespeuvent-
elles influer sur Uintensité du bruit produit par la dé-
charge électrique, et conéribuer aux grondements, aux
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roulements, OUL renforce-ments? — Eyidemment : sila
décharge est tres éloignée, le bruit sera sourd et con-
fus, le tonnerre semblera gronder. Dans un pays plat
ou en pleine mer, le bruit sera, toutes choses égales
d’ailleurs, plus uniforme et plus continu; dans un
pays de montagnes, au contraire, le bruit sera irrégu-
lier, discontinu et plus dur; la répercussion ou la ré-
pétition par les échos prolongera le bruit et détermi-
nera des roulements, des renforcements, ete., efe.;
les éclats de la foudre, en un mot, gagneront en
retentissement, en intensité, en durée.

| |49, Pourquor ne percoit-on le druit du lonnerre
que plus ou moins longtemps apres gu'on a vu léclair?
— Parce que la vitesse de la lumiére est trés grande,
qu’elle franchitla distance comprise entre le nuage le
plus éloigné et notre ceil dans moins d’un milliéme de
seconde ; que nous voyons 'éclair, par conséquent, au
moment ot il est né. Au contraire, la vitesse de pro-
pagation du son est relativement tres petite, il lui faut
un temps relativement considérable pour arriver a
Poreille; nous ne percevons, par conséquent, le bruit
du tonnerre quune ou plusieurs secondes apres sa
production: on a compté jusqu'a 72 secondes entre
apparition de I'éclair et la perception du bruit. Le
son parcourt 3 peine 340 métres par seconde, tandis
que la lumiere, en une seconde, franchit une distance
de 80,000 lieues, ou huit fois la circonférence du globe
terrestre.

( (50, Enmesurant le temps écoulé entre l'arrivée
de Péclair et celle du tonnerre, Uobservateur peut-il
évaluer approzimativement la distance maximum qui le
sépare du point o la décharge électrique a eu lieu? —
Evidemment; il lui suffira, pour cela, de multiplier le
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nombre entier ou fractionnaire de secondes par 340,
vitesse du son ; le produit sera la distance maximum
cherchée exprimée en méatres. Si, par exemple, le
bruit n’avrive que 5 secondes apres 1’éclair, le nuage
gera au plusa 1,700 métres. Il sera au plus a 340, 168,
135, 63, 34 métres, si l'intervalle entre les deux phé-
noménes est de une seconde, une demi-seconde,
4 dixiémes, 3 dixiémes, 2 dixiémes ou 1 dixiéme de
seconde. Si l'on a mesuré ou estimé, en outre, I'angle
que faif avec I’horizon le rayon visuel mené & I'extré-
mité de 'éclair le plus voisin de l'observatenr, on
pourra calculer sa distance maximum & la terre ou sa
hauteur maximum dans I'atmosphére.

1151, Y a-t-il des lieux oi il ne tonne jamais? —
Il n’y a ni tonnerre ni éclairs & Lima, au Pérou, pays
trés chaud. Il parait qu'au dela du 76° degré de lati-
tude nord il ne tonne jamais, soit en pleine mer, soit
dans les iles.

1 152, Quels sont les lieux ot il tonne le plus? —
Tandis qu'en France, en Angleterre, en Allemagne, le
nombre moyen annuel des jours de tonnerre s’éleve au
plus & 20, & Rio-Janeiro ou dans I'Inde, il yen a plus
de 0. Un observateur placé a 1'équateur, il éfait
doué d’organes assez sensibles, entendrait chaque jour,
ou méme constamment, le bruit du tonnerre, car les

décharges électriques sont presque continues dans
I’atmosphére.

| 153. Des circonstances locales influent-elles sur la
fréguence du phénoméne? — Sans aucun doute; il est
méme probable qu’il existe une certaine liaison entre
la. nature géologique des terrains et le nombre oun la
force des orages. '

21
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| (B4, Tonne-t-il augow’d’lmiaussisouventqu?auire-
fois ?— L’ensemble des observations recueillies donne
une certaine probabilité a l'idée que, depuis les temps
anciens, les orages ont diminué d’intensité.

5o Le paratonnerre.

{ 55, Owest-ce qu'un PARATONNERRE? — Un para-
tonnerre est une barre métallique s'élevant au-dessus
d'un édifice, en contact métallique aveoc unconducteur,
métallique aussi, qui descend, sans aucune solution de
continuité, jusque dans l'eau d'un puits, ou dans un sol
humide.

La tige du paratonnerre doit se projeter & une certan_w hau-
teur dans l'air, en forme de baionneife ou de pointe conique.
Le paratonnerre a été invente par Francklin.

[ (56, Quel est le meillewr METAL pour un paraton-
nerre? — Le cuivre rouge.

[ (57. Pourquoi le corves est-il meilleur que le fer?
— Parce que: loson pouvoir conducteur est plus grand
que celui du fer; 2o il est moins sujet a se fondre par
Paction de la foudre; 3, il résiste davantage aux in-
jures du temps.

Les chiffres suivants indiquent la conductibilité de divers
métaux : plomb, 1; — &tain, 2; — zine, 3; — fer, 3 1)2; —
cuivre, b.

( {58. Quelle est 'nrrrr d'un paratonnerre? — La
pointe métallique qui termine le paratonnerre souftre
P'électricité en exces dans les nuages qui passent au-
dessus, et le conducteur la transmet d la lerre ol elle
est dissimulée.

[ 159, Jusqu'a quelle pistance s'élend le POUVOLr
protecteur dun paratonnerre? — Une tige de paraton=
nerre protége efficacement contre la foudre un espace
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circulaire, tout autour d’elle, d’un rayon double de sa
hauteur. Ainsi, un bitiment long ou carré de vingt

métres n'aurait hesoin gque d’une seule tige de cing
maétres de hauteur.

 160. Pourquoine voit-on pas PLUS de maisons pro-
tégées par un paratonnerre? — Parce qu’il est arrivé
beaucoup d’accidents occasionnés par desimperfections
dans la construction de ces appareils, on par défaut de
la vigilance nécessaire pour les maintenir toujours en
bon état.

{161, Comment les paratonnerres peuvent-ilscauser
des accmEnTs? — Si le conducteur métallique est
rompu, soit par véfusté, soit par toute autre cause,
ousi sa communication immédiate avec le sol humide
n’oxiste plus, la foudre, dont le passage se trouve in-
tercepté, peut alors endommager I'édifice.

[ 162, Si le conducteur n’est pas ROMPU, et que la
communication avec le sol humide soit bien ETABLIE,
peut=il arriver des accidents? — Non, & moins que la
décharge électrique ne soit tellement forte qu’elle ne
puisse plus étre transmise par la tige ou le condue-
teur. La tige ou le conducteur peuvent étre brisés ou
fondus, et la foudre alors exercerait de grands ra-
vages.

[ [63. Quelle crossEur doil avoir un paratonnerre?
— Le diamétre d’une barre de cuivre doit éfre de 4
centimeétres, celui d’'une barre de fer d'un peu plus.

{ | B4, Pourquoi un paratonnerre doit-il se terminer
en ponTE ¢ — Parce que : lo une pointe soutire imper-
ceptiblement ¢t sans bruit D'électricité des nuages qui
passent au-dessus, tandis qu'une boule les déchargerait
par petites explosions successives, qui geraient impor=
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tunes, alors méme qu’elles seraient sans danger ;
920 les pointes déchargent les nuages d une disfr:m?e
plus grande que les boules ; ainsi la pointe d'une ai-
guille tenue & 8 centimetres de la bouteille fie Leyde
la déchargera sans danger et sans explosion; une
boule ne produirait certainement pas le méme effet.
On décharge presque instantanément et sans danger
ane batterie électrique, en lui présentant I'extrémité
d’une corde en paille communiquant avec le sol, en
raison des mille aspérités des brins de paille.

Les brins d’herbe, les épis et autres objets terminés en pointe,
aident a soutirer I’éleciricité des nuages.

{ 165. Quel est le meillewrsysiéme de paratonnerre?
_ Celui de sir Snow-Harris, d’abord, qui établit la.
communication directe avec le sol, non par des chaines
plus ou moins flottantes, mais par des lames de cuivre
incrustées dans la toiture et les murs de I'édifice, ou
dans les mats et les vergues des navires, sans que
jamais le contact des lames consécutives puisse étre
interrompu ; le paratonnerre aussi, & pointes effilées
multiples, de M. Perrot, de Rouen, iantperfectionflé
par M. Melsens de Bruxelles, qui protége une zone cir-
culaire de diamétre beaucoup plus grand.

CHAPITRE 11
Electricité dynamique.
1. — WAITS PRINCIPAUX DE L ELECTRICITE DYNAMIQUE.

[ 166. Quel est P AppAREIL au moyen duquel furent
d’abord étudiés les phénoménes de I'RLECTRICITE DYNA=
MiQUE? — C'est la pile de Volta. Galvani, professeur
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d’anatomie & Bologne, par une expérience célébre sur
des grenouilles mortes, avait, en 1786, appelé I'atten-
tion sur une nouvelle catégorie de phénoménes élec-
triques, que I'on réunit encore quelquefois sous la
dénomination de galvanisme. Volta, professeur de phy-
sique & Pavie, construisit, pour expliquer ces phéno-
ménes, un appareil composé de disques de cuivre et
de zinc soudés ensemble, gu’il empila les uns sur les
autres, en interposant des rondelles de drap imbibées
d’eau acidulée. Cette disposition expligue la dénomi-
nation de pile, qui fut donnée & cet appareil et par la
suite & d’autres de formes trés différentes, mais ayant
le méme hut, celui de provoquer la séparation des deux
fluides électriques, le fluide positif se portant sur les
disques de zinc tournés tous d'un méme co6té, et le
fluide négatif sur les disques de cuivre, en sorte qu'au
dernier disque de zinc correspondle pole positif de la
pile, et au dernier disque de cuivre, le pole négatif.
Si I'on met en communieation les deux péles, en réu-
nissant deux fils métalliques fixés & ces deux poles, il
g’établit un courant continu qui caractérise alors essen-
tiellement 1'état dynamique de ’électricité. Le cuivre
soudé au zinc est le pole négatif.

| 187, Quelles sont les principales MopIFICATIONS gue
onl été apportées ¢ la pile primitive de Volta? — On
remplaca d’abord la pile verticale par une auge hori-
zontale, dans laquelle des.couples cuivre et zine étaient
disposés comme des cloisons entre lesquelles on mettait
de I'eau acidulée. Un peu plus tard, afin de pouvoir
ne mettre les couples cuivre et zine en contact avee
I’ean acidulée qu’an moment de ’expérience, on rem-
placa I'auge par des bocaux de verre juxtiposés, qui
contenaient l'eau acidulée cuivre et zinc et dang les-




